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ІСТОРІОГРАФІЯ 

 
УДК УДК 930 

Степан КОБУТА 

 

ПРОФЕСІЙНА І ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ АДВОКАТІВ 

СТАНИСЛАВІВЩИНИ (КІНЕЦЬ ХІХ – ПЕРША ПОЛОВИНА ХХ ст.): 

ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ ОГЛЯД 
 

Розглянуто стан і ключові напрями вивчення питання розвитку української адвокатури на 

західноукраїнських землях у кінці ХІХ – першій половині ХХ ст. Проаналізовано наявну історіографічну 

базу, окреслено основні здобутки сучасних вітчизняних науковців з даної проблематики. Зосереджено 

увагу на виданнях і публікаціях, у котрих відображено професійну і громадську діяльність українських 

адвокатів на території Станиславівщини (сучасної Івано-Франківської області), а також відомих 

українських правників – уродженців краю, які жили і працювали поза межами малої батьківщини. 

Ключові слова: адвокат, громадсько-політична діяльність, національно-політичний рух, 

правник, Східна Галичина, Станиславівщина. 

 

В останні роки значно зріс науковий інтерес дослідників до проблеми становлення і 

розвитку вітчизняної адвокатури. Це обумовлено увагою як до окремих яскравих представників 

цієї професії, що залишили помітний слід в українській політичній історії ХХ століття, так і до 

самого інституту адвокатури загалом. Історики, юристи, політологи, філологи вивчають життя, 

діяльність, політико-правові погляди та ідеї відомих особистостей, чия діяльність на рубежі 

кінця ХІХ – початку ХХ століття вийшла далеко за рамки правничої справи, сприяла пожвав-

ленню освітньо-культурних, економічних і суспільно-політичних процесів, особливо на захід-

ноукраїнських землях. В історичному наративі багатьох сучасних науковців утвердився своє-

рідний оціночний шаблон про “адвокатську добу” (“золоту добу” адвокатури), що об’єктивно 

відображає ті серйозні суспільно-політичні і національно-культурні зрушення в історії україн-

ського суспільства, рушієм якого стали представники цієї юридичної професії. Тож великий 

пласт історичних праць з даної проблематики містить не тільки значний фактологічний та емпі-

ричний матеріал, але й дає історіософське бачення ролі і місця українських адвокатів у про-

цесах національного розвитку.  

Слід зауважити, що переважаюча увага дослідників приділена найвідомішим українсь-

ким правникам, більшість з яких жила й працювала у політичному й культурному центрі Схід-

ної Галичини – місті Львові. Натомість, діяльність українських адвокатів на периферії ще зна-

йшла свого вагомого відображення у науковій літературі. Тож мета даної статті – з’ясувати 

стан наукової розробки проблеми розвитку українського адвокатського середовища кінця ХІХ 

– початку ХХ століття на території Станиславівщини. Під цим поняттям розуміємо межі сучас-

ної Івано-Франківської області (Івано-Франківщини), котра була частиною Східної Галичини в 

рамках Австро-Угорської імперії, після її розпаду складовою Західно-Української Народної 

Республіки (ЗУНР), базовою територією Станиславівського воєводства у складі Другої Речі 

Посполитої та Станіславської області в УРСР.  

Історія розвитку української адвокатури на західноукраїнських землях в означений пе-

ріод має достатньо значний історіографічний здобуток, пов’язаний із поєднанням досвіду 

попередніх наукових напрацювань та поглибленням досліджень даного питання сучасними 

вітчизняними дослідниками. У 20-х – 30-х роках ХХ століття вивчення історії української адво-

катури у Східній Галичині ініціювали самі правники, узагальнюючи власний досвід професій-

ної і громадсько-політичної діяльності. Першими історіографами, які визначили тенденції адво-

катської діяльності українських правників, можна вважати відомих адвокатів, членів Союзу ук-

раїнських адвокатів (САУ) С.Барана, Л.Ганкевича, М.Глушкевича, С.Дністрянського, Р.Домб-

чевського, К.Левицького, О.Надрагу
1
, у працях яких були відображені різноманітні аспекти 
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роботи представників вітчизняної адвокатури. У 1934 році до десятиліття діяльності САУ був 

опублікований “Ювілейний альманах САУ”
2
, зміст і матеріали якого відображали історію 

становлення української адвокатури в Австро-Угорській імперії та актуальні проблеми розвит-

ку адвокатської справи у Другій Речі Посполитій. Названі автори по суті заклали методологічну 

основу вивчення ролі українського адвокатського середовища в національному русі на західно-

українських землях. У своїх працях вони акцентували увагу на правовому контексті участі ук-

раїнських адвокатів в судових процесах, аналізували окремі напрямки розвитку юридичної 

науки та вітчизняної політико-правової думки, звертали увагу на громадсько-політичну і куль-

турну діяльність адвокатів, їх місце у функціонуванні економічних і кооперативних товариств.  

У працях одного з найвідоміших західноукраїнських адвокатів К.Левицького
3
 була ок-

реслена роль частини правників, котрі брали активну участь у політичній, парламентській і гро-

мадсько-культурній діяльності українського політикуму в Австро-Угорщині, за часів творення 

ЗУНР, під час боротьби за національно-політичні права українців у Польській державі. 

Висловлені автором характеристики на адресу частини адвокатів вказували на їх високі про-

фесійні і моральні якості, на те, що ці особи по праву належали до достатньо пасіонарної 

верстви української політичної еліти.  

Постатям українських адвокатів приділяли увагу й автори праць про події, пов’язані з 

утворенням та існуванням Західно-Української Народної Республіки. Адже значна частина про-

відних діячів уряду ЗУНР, членів Української Національної Ради, керівників повітових коміса-

ріатів, командирів і старшин Української галицької армії мали правничу освіту, фах адвоката, 

або ж пізніше займалися правничою діяльністю. Тож в опублікованих працях С.Волинця, 

М.Гуцуляка, О.Кузьми, М.Лозинського, М.Чубатого, СЯрославина
4
 увага зверталася не тільки 

на загальні історичні події, але й на місце і роль таких діячів як К.Левицький, Є.Петрушевич, 

С.Голубович, Л.Бачинський, О.Бурачинський, С.Витвицький,  Д.Вітовський, І.Макух та ін. в 

процесах революційного державотворення.  

Певні спроби продовжити вивчення історії адвокатури на західноукраїнських землях 

здійснили ряд українських адвокатів, об’єднаних  в рамках Товариства українських правників 

США. З цією метою ними було підготовлено три номери друкованого органу Товариства 

“Правничий Вісник”, що вийшли друком у 1955, 1963 і 1970 роках. Ряд вміщених у цих збірках 

публікацій присвячувалися питанням розвитку української адвокатури у першій половині 

ХХ століття
5
. І хоч авторські матеріали містили в собі значний елемент спогадів, та все ж 

окремі аспекти специфіки діяльності  українських захисників в умовах австрійської та 

польської юридичних систем знайшли своє відображення у цих статтях. Схожою за форматом 

була і книга “Історичні постаті Галичини ХІХ–ХХ ст.”, видана американським осередком НТШ 

ім. Т.Шевченка у Філадельфії. У підрозділі “Будівничі новітньої української державності в Га-

личині”, підготовленому о. І.Сохоцьким
6
, були подані історичні портрети відомих західноук-

раїнських правників – політиків та безпосередніх учасників державотворчих процесів ЗУНР 

Є.Олесницького, К.Левицького, Є.Петрушевича, Л.Бачинського, І.Макуха, Д.Вітовського.  

У радянський період вивчення історії розвитку адвокатури на західноукраїнських зем-

лях практично припинилося. Більшість представників адвокатської професії потрапили в роз-

ряд буржуазних націоналістів, ворогів соціалістичного ладу, тож про них офіційні історики 

відгукувалися із відповідними негативними оцінками, або ж взагалі замовчували. При цьому  

під заборону попадали навіть імена тих діячів, як наприклад уродженці Станиславівщини, прав-

ники за фахом М.Козоріз і М.Лозинський, котрі сповідували ліві чи навіть комуністичні ідеї, 

переїхали до СРСР і  там уже стали жертвами комуністичного терору у 1930-х роках.  
Тільки після здобуття Україною незалежності виникли сприятливі умови для дослі-

дження історії вітчизняної адвокатури, оскільки зникли не тільки ідеологічні чи політичні пере-
пони для висвітлення питань розвитку українського суспільства у позарадянському просторі, 
але й було знято юридичні перепони доступу до архівних джерел, значна частина з яких у ко-
муністичні часи була практично недоступною для науковців. У першу чергу увага дослідників 
була прикута до відомих (знакових) постатей адвокатського середовища, пов’язаних із їхньою 
політичною чи державотворчою діяльністю в австрійський, польський періоди, під час рево-
люційних подій 1917–1921 рр.  



 

 

 

 

167 
Історіографія 
 

Уже в 1990-х роках з’явилися наукові розвідки та інформаційні статті у довідкових та 
енциклопедичних виданнях львівського науковця Т.Андрусяка

7
, присвячені чільним представ-

никам української галицької адвокатури, їхнім політико-правовим поглядам, внеску у розвиток 
юридичної науки та практичної справи на західноукраїнських землях. Автор успішно продов-
жує вивчення означеної наукової проблеми, свідченням чого є численні публікації у сучасній 
науковій і популярній літературі. Окремі аспекти розвитку органів юстиції – судів, адвокатури, 
нотаріату, характеристика діяльності чільних галицьких правників подані у працях В.Кульчи-
цького

8
, Кобилецького

9
. Активно популяризував тематику історії адвокатури в Галичині, діяль-

ності відомих українських адвокатів, їх професійної організації – Союзу українських адвокатів 
прикарпатський дослідник, професійний адвокат М.Петрів

10
. Квінтесенцією дослідницької ро-

боти автора стало узагальнене видання
11

, у якому подано життєпис 27 відомих українських 
адвокатів, аналіз їх світоглядних орієнтирів і політико-правових поглядів, бібліографії кожного 
із згадуваних діячів, матеріали про вшанування їхньої пам’яті. Книга містить історичні нариси 
про найвідоміших станиславівських адвокатів чи вихідців із Станиславівщини: Л.Бачинського, 
С.Витвицького, В.Горбового, К.Левицького, І.Макуха, Т.Окуневського, І.Семанюка, К.Три-
льовського, А.Чайковського. У книзі подані також світлини адвокатів, фото надгробків могил, 
пам’ятників, меморіальних знаків на честь вшанування їх пам’яті. 

Помітне місце в дослідженні історії західноукраїнської адвокатури посідає львівський 
дослідник І.Гловацький, роботи якого містять величезний інформаційний та аналітичний обсяг 
матеріалів про життя, діяльність, правові погляди, практичну роботу українських адвокатів 
ХІХ–ХХ століття

12
. У його працях комплексно розглядається діяльність українських адвокатів 

Східної Галичини як захисників у політичних судових процесах в міжвоєнний період (1918–
1939 рр.). Автор з’ясував правовий статус українських земель Східної Галичини у міжвоєнний 
період, простежив зміну правового становища політичних в’язнів, особливості досудового 
слідства і судового розгляду кримінальних справ про обвинувачення у вчиненні політичних 
злочинів, процесуальне становище захисників за законодавством Польщі. Він аналізував особ-
ливості участі українських адвокатів на різних стадіях кримінального процесу, досліджував 
характерні особливості ораторської майстерності та структури захисних промов українських 
адвокатів у політичних судових процесах. Його увага приділялася процесу формування норм 
етики в діяльності польських адвокатів та виникнення особливих національних норм етичної 
поведінки українських адвокатів, розвитку інституту свободи слова та адвокатського імунітету 
за законодавством Польщі у міжвоєнний період. 

Досліджуючи професійну діяльність представників адвокатського корпусу І.Гловацький 
та В.Гловацький опрацювали великий комплекс архівних джерел, зміст яких дав змогу підготу-
вати цінне інформаційне видання

13
, у якому сформовано іменний список у 786 прізвищ, визна-

чено територіальну локацію їх діяльності, укладено біографічні дані про 310 адвокатів, віднай-
дено і опубліковано 104 світлини українських правників. Роботи І.Гловацького мають значне 
теоретичне і прикладне значення для розуміння сутності розвитку вітчизняної адвокатури на 
території Східної Галичини на рубежі ХІХ–ХХ століть. Квінтесенцією клопіткої роботи автора 
стало монографічне видання “Адвокатура Галичини: історія, розвиток, правовий статус (1772–
1939)”, у якому подано історію розвитку української адвокатури на західноукраїнських землях 
упродовж двох з половиною століть

15
. 

Інститут адвокатури в Галичині на рубежі ХІХ–ХХ століть став об’єктом наукового 
історико-правого дослідження і А.Бойчука

15
. У своїй монографії він розкрив організаційно-

правові основи становлення інституту адвокатури в Галичині у складі Австрії та Австро-Угор-
щини, її місце та роль у державно-політичній системі, виявив специфічні для галицьких терито-
рій особливості функціонування адвокатури. Автор проаналізував організаційну структуру, 
компетенцію та правові засади українських правничих товариств регіону, дав характеристику 
діяльності професійних об’єднань галицьких правників та їх значення у формуванні націо-
нально-державницької ідеї.  

Основні тенденції становлення української адвокатури знайшли своє відображення і в 
узагальнених нарисах відповідних фахових навчальних видань

16
. 

Окремі аспекти професійної діяльності українських правників і, зокрема, адвокатів до-

сліджували у своїх працях І.Василик та Н.Мисак. У статтях І.Василик
17

 подана характеристика 
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основних рис “адвокатської доби”, умови формування адвокатської еліти в кінці ХІХ ст., 

показано участь адвокатів у суспільно-політичному житті галицького суспільства на 

початку  ХХ ст., у національно-визвольних змаганнях та розбудові ЗУНР. Автор також 

досліджувала процеси становлення української адвокатури у Польській державі. Статті 

Н.Мисак18 присвячені особливостям професійної діяльності галицьких адвокатів і но-

тарів наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. У них прослідковано умови і спонукальні 

чинники здобуття українцями правничого фаху, взаємозв’язок між професією та націо-

нальною приналежністю юристів, показано панораму та основні форми співпраці ук-

раїнських правників із різних адміністративно-територіальних одиниць, їхні взаємо-

зв’язки з адвокатами інших національностей. 
З ініціативи Національної асоціації адвокатів України в останні роки активізувалися 

дослідження історії вітчизняної літератури, частина з яких присвячена розвитку адвокатської 

справи на західноукраїнських землях в означений період. Проводилися круглі столи за участю 

науковців, практикуючих адвокатів, на яких обговорювалися питання історії становлення віт-

чизняної адвокатури та перспектив її розвитку в сучасних умовах. Започатковано також 

наукову серію “Нариси з історії адвокатури України”, в рамках якої підготовлені та вийшли 

друком два випуски
19

 В цих виданнях опубліковані праці не тільки відомих науковців, але й 

молодих дослідників з даної проблематики. Стосовно означеної теми викликають зацікавлення 

статті, присвячені проблемам розвитку адвокатури на західноукраїнських землях Т.Андруся-

ка
20

, О.Аркуші
21

, О.Ганусин
22

, О.Лазурко
23

, В.Мельник
24

, М.Никифорака
25

, В.Салука
26

, І.Семе-

нюка
27

, В.Скальського
28

 та ін. 

Вивчення діяльності українських адвокатів, особливо участі в суспільно-політичному, 

соціально-економічному і національно-культурному житті західноукраїнських земель, тісно по-

в’язане із необхідністю використання напрацювань вітчизняних науковців, які фахово дослі-

джували дані аспекти галицької історії. Ці праці умовно можна розбити на тематичні групи, 

пов’язані із роллю та місцем представників адвокатського корпусу у загальнополітичних про-

цесах, в парламентському житті Австро-Угорщини і Польщі, розвитку національного-культур-

ного руху, їх участі в економічних товариствах та спілках, в діяльності національних культур-

них, освітніх, спортивних товариств. Окремий блок складають праці про військову і державо-

творчу діяльність українських адвокатів під час Першої світової війни, творення ЗУНР та бо-

ротьби за її відновлення у 1918–1923 рр. 

Серед праць, присвячених розкриттю основних напрямків діяльності українського пред-

ставництва у віденському парламенті і Галицькому крайовому сеймі, діяльності українських де-

путатів, особливо адвокатів, у роботі цих державних органів, їх участі у переговорах з поль-

ськими і австрійськими політиками щодо сеймової виборчої реформи в Галичині та актуальних 

проблем суспільного життя на початку ХХ століття варто виділити роботи О.Аркуші
29

, 

Ю.Плекана
30

 І.Чорновола
31

.  

Основні тенденції партійно-політичного життя Східної Галичини в австро-угорській 

імперії, роль та місце тогочасних партійних керівників й політично активних діячів (значна 

частина яких були правниками) відображені у працях О.Жерноклеєва
32

, М.Кугутяка
33

. Розвиток 

національної ідеї, вітчизняних суспільно-політичних рухів ґрунтовно досліджували у своїх 

працях Л.Зашкільняк
34

, О.Реєнт
35

, О.Сухий
36

, Б.Трофим’як
37

. 

Участь українських адвокатів у сокільському та стрілецькому рухах напередодні і у 

роки Першої світової війни, активна діяльність в рамках українських політичних організацій: 

Головної української ради, Союзу визволення України, Загальної української ради та ін. опи-

сані у працях М.Гуйванюка
38

, М.Лазаровича
39

, І.Патера
40

. 

Для з’ясування участі українських адвокатів у державотворчих  процесах у період ЗУНР 

і української революції вагоме місце мають праці відомих дослідників О.Карпенка
41

, М.Лит-

вина
42

, С.Макарчука
43

, О.Павлишина
44

, Б.Тищика
45

. При вивченні діяльності адвокатів у період 

ЗУНР використовувалися колективні монографії з історії ЗУНР
46

, тематичні збірники статей і 

матеріалів наукових конференцій
47

, у яких міститься інформація й матеріали про багатьох 

галицьких  адвокатів. 
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Окреме місце займають праці провідних фахівців з політичної та національно-культур-

ної історії Галичини міжвоєнного періоду, у яких відображено і конкретну діяльність плеяди 

українських правників на професійному, партійно-політичному та культурно-просвітньому 

рівнях. В контексті окресленої проблематики відзначимо праці О.Зайцева, М.Міщук, І.Райків-

ського. І.Соляра, Б.Савчука
48

та ін.  

Отже, історія розвитку української адвокатури, діяльності провідних адвокатів – учас-

ників суспільно-політичних процесів на західноукраїнських землях, поступово знаходить своє 

місце у вітчизняній історіографії, має тенденцію до розширення та поглиблення наукових до-

сліджень.  

Окрему історіографічну групу становлять праці, у яких безпосередньо чи опосередко-

вано розглядаються питання діяльності окремих українських правників – представників Стани-

славівщини, у загальногалицькому чи регіональному контекстах. Піонерами у сфері вивчення 

цієї проблематики стали відомі прикарпатські дослідники І.Андрухів та П.Арсенич. Першому 

належать праці
49

, присвячені постаті К.Левицького, діяльності молодіжних громадських това-

риств у Галичині, де означувалася також робота ряду адвокатів Станиславівщини. Відомою 

публікацією автора стала його стаття “Адвокатська доба” національного відродження” у 

спільному з П.Арсенечем виданні “Українські правники у національному відродженні Галичи-

ни: 1948–1939 рр.”. Саме І.Андрухів відновив у сучасній вітчизняній історіографії практику 

вживання відомого раніше терміну “адвокатська доба” для означення визначальності ролі 

українських правників у суспільно-політичному житті Галичини на початку ХХ ст.
50

. Не менш 

плідно в царині дослідження місця представників правничих професій Станиславівщини пра-

цював і відомий прикарпатський краєзнавець П.Арсенич. У названій спільній праці він підго-

тував статтю “Українські правники: короткі біографічні нариси”
51

, у якій подав інформацію про 

68 українських адвокатів, нотарів і суддів, 57 з яких мали безпосереднє відношення до Стани-

славівщини.  

Перу П.Арсенича належить пів десятка окремих видань із серії “Галицькі родини”
52

, у 

яких досліджуються родоводи відомих галицьких (станиславівських) родин Бурачинських, За-

клинських, Озаркевичів, Окуневських, Шухевичів, з числа представників яких вийшли україн-

ські адвокати О.Бурачинський, П.Заклинський, Л.Озаркевич, Т.Окуневський, М.Шухевич, 

С.Шухевич та ін. Автор також підготував публікацію
53 

про репресії більшовицького режиму в 

роки Другої світової війни, у якій  прослідкував драматичну долю ряду адвокатів Станисла-

віщини під час комуністичної окупації західноукраїнських земель у 1939–1941 рр. 

Різними за жанром (наукові статті, розвідки, краєзнавчі матеріали) є історіографічні 

праці стосовно відомих  представників правничих професій – уродженців чи мешканців Стани-

славівщини. Найпопулярнішими з точки зору уваги сучасних дослідників фігурами адвокат-

ського середовища залишаються такі особистості, як Л.Бачинський, Д.Вітовський, М.Лаго-

динський, К.Левицький, І.Макух, Т.Окуневський, І.Семанюк, К.Трильовський, А.Чайковський. 

Діяльність та біографію відомого станиславівського адвоката Л.Бачинського окреслили 

у своїх публікаціях В.Бабій
54

 та Ф.Погребенник
55

. Відомий діяч стрілецького та військового 

руху Д.Вітовський теж належав до когорти правників – навчався на правничому факультеті 

Львівського університету, перед світовою війною працював конципієнтом (помічником) адво-

ката. Його постаті присвячене окреме дослідження івано-франківських науковців В.Великочого 

і Б.Гавриліва
56

.   

Стосовно життя і діяльності на території Станиславівщини делятинського адвоката 

М.Лагодинського варто виділити праці прикарпатського історика В.Клапчука
57

. У них автор 

вказує на роль і місце М.Лагодинського в організації українського національно-політичного і 

культурного життя на Делятинщині, а також подає коротку характеристику роботи його поміч-

ників І.Семанюка та М.Козоріза, котрі у 1906-1914 роках проходили у канцелярії М.Лаго-

динського адвокатську практику. Долучився до вивчення життя й діяльності  М.Лагодинського 

і молодий дослідник Ю.Яковлєв, котрий присвятитв його постаті розлогу аналітичну статтю. 

Його ж перу належить ще одна праця про відомого коломийського адвоката С.Даниловича та 

його участь у діяльності Української радикальної партії
58

.  
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Останнім часом активно досліджують діяльність ще однієї знакової постаті – адвоката і 

політика І.Макуха із прикарпатського містечка Товмач (нині – Тлумач). Його життя стало 

об’єктом вивчення тлумацького краєзнавця М.Дземана, котрий підготував дві книги біогра-

фічного характеру про відомого земляка
59

. Питання громадсько-політичної і правничої діяль-

ності І.Макуха лягли в основу наукових студій тернопільського науковця Р.Кульчицького
60

, 

підсумком чого стала успішно захищена дисертація.  

Постаті найвідомішого серед українських правників уродженця Станиславівщини – 

визначного адвоката, державного і політичного діяча К.Левицького теж присвячено чимало 

праць. На особливу увагу заслуговує серія статей та монографічне видання київської до-

слідниці І.Василик
61

, у яких подана характеристика діяльності одного з чільних представників 

українського адвокатства та національно-політичного руху на рубежі ХІХ – початку ХХ 

століть, означено місце і роль діяча в політичній історії Східної Галичини, відображено 

складний драматичний життєвий шлях відомого адвоката і політика, проаналізовано різні 

аспекти його професійної діяльності. На прикладі К.Левицького автор показала вагомий внесок 

представників правничої професії в соціально-економічний та національно-культурний 

розвиток тогочасного українського суспільства. Присвятили К.Левицькому свої дослідження і 

уже згадувані Т.Андрусяк та І.Андрухів, низка інших істориків і правників
62

.  
Найвідоміший український адвокат і політичний діяч Городенківщини (нині Городен-

ківсьий район) Т.Окуневський теж потрапив в поле зору сучасних науковців
63

. В останні роки 

його діяльність активно вивчає львівська дослідниця В.Мельник, котра приурочила постаті 

адвоката низку наукових праць
64

. 

Чимало творів історичного, юридичного, літературознавчого характеру написано про 

снятинського адвоката і письменника І.Семанюка (літературний псевдонім Марко Черемшина). 

Список бібліографії про його діяльність достатньо значний і в радянський період
65

, і у нинішній 

час
66

. Та все ж саме правнича діяльність цієї неординарної постаті ще вимагає ґрунтовних 

наукових досліджень, як і адвокатська практика його доброго товариша і друга, літературного 

побратима Л.Мартовича, чиє життя і творчість в основному досліджують філологи
67

. 

Не згасає увага істориків і до найбільш колоритної та неординарної постаті серед прав-

ників Коломийщини, відомого очільника стрілецького руху, політика, громадського діяча, літе-

ратора К.Трильовського
68

. Особливий пієтет до нього з боку коломийських науковців та крає-

знавців, котрі окрім видання друкованих праць “Січовому батькові”
69

 організовують науково-

практичні конференції, присвячені йому та “Січам”
70

. 

Ще одним відомим правником і літератором, чиє життя упродовж півтора десятка років 

було пов’язано із станиславівською землею, став А.Чайковський. Він теж в когорті найбільш 

досліджуваних постатей Галичини першої половини ХХ століття науковцями різних наукових 

цехів: істориками, філологами, юристами
71

. 

Уродженцями Станиславівської землі були також відомі правники О.Бурачинський, 

С.Витвицький, М.Лозинський, В.Охримович, С.Шухевич та ін., діяльність яких сьогодні пере-

буває у полі зору сучасних дослідників
72

. Ще ряд галицьких адвокатів – Є.Олесницький
73

, 

Є.Петрушевич
74

, Л.Ганкевич
75

, своєю професійною і політичною роботою були пов’язані із 

прикарпатськими землями. Тож у публікаціях про них міститься інформація стосовно інших 

місцевих правників, що дає змогу розширити знання про діяльність багатьох представників 

української адвокатури вказаного періоду. 

Різні відомості про станиславівських адвокатів зустрічаються у дослідженнях, присвя-

чених тематичним питанням вітчизняної історії. У працях О.Рубльова
76

 вказується про долю 

тих галицьких правників, котрі потрапили до СРСР і стали жертвами більшовицько-комуніс-

тичних репресій у 1920–1940-х роках. Життя, діяльність, побут, сімейне виховання і цінності 

адвокатів як представників української інтелігенції розглядаються у працях О.Ганусин, О.Дро-

гобицької, Н.Мисак
77

, що відображають складову соціальної історії,  історії повсякденності та 

культури.  

Про участь адвокатів у громадському, соціально-економічному, культурно-просвітниць-

кому житті прикарпатців міститься інформація у тематичних працях багатьох сучасних до-

слідників. Цікавими з точки зору інформативності є історико-краєзнавчі та культурно-етно-
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графічні видання
78

, у яких подано великий пласт інформації про життя і діяльність людей ок-

ресленого населеного пункту чи територіальної одиниці, фотографії і документи із місцевих 

музеїв та приватних колекцій документів. Не менш важливими є роботи історико-краєзнавчого 

характеру, матеріали наукових і краєзнавчих конференцій, де розглядаються діяльність тих чи 

інших діячів минулого на мікрорегіональному (місцевому) рівні.  

Оцінюючи стан наукового вивчення проблеми становлення української адвокатури на 

західноукраїнських землях і, зокрема,  діяльності вітчизняних адвокатів на території Стани-

славівщини в кінці ХІХ – першій половині ХХ століття, слід відзначити стійку динаміку по-

глиблення зацікавленості науковцями і краєзнавцями даної проблематики. Водночас, слід 

констатувати, що більшість імен місцевих адвокатів та їх діяльність ще залишаються маловідо-

мими навіть історикам. Тож вважаємо, що зростаюча увага до цієї теми дозволить поглибити 

рівень знань про життя українських правників, ліквідувати інформаційні лакуни про їхню 

діяльність. 
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Рассмотрено состояние и основные направления изучения вопроса развития украинской 

адвокатуры на западно-украинских землях в конце ХІХ – первой половине ХХ века. Анализируется 

исходная историографическая база, определены главные достижения современных отечественных 

исследователей по данной проблематике. Сосредоточено внимание на изданиях и публикациях, которые 

отображают профессиональную и общественную деятельность украинских адвокатов на территории 

Станиславовщины (современной Ивано-Франковской области), а также известных украинских юристов 

– уроженцев этой земли, которые жили и работали вне малой родины. 

Ключевые слова: адвокат, общественно-политический деятель, национально-политическое 

движение, юрист, Восточная Галиция, Станиславовщинаю 

 

The work deals with the state and key approaches to the study of the issue which concerns the 

development of the Ukrainian advocacy on the western Ukrainian territory in the end of XIXth –first half of the 

XXth centuries. It analyses available historiographical sources, highlights main achievements of the modern 

Ukrainian scientists and researchers, who are interested in the problem presented. The greatest attention is 

concentrated on the description of activities of Ukrainian lawyers, who were professionally and socially active 

on the territory of the Stanislaviv region (today Ivano-Frankivsk region), as well as on the personalities of 

famous Ukrainian lawyers, who were born there, but who did not live and work there.   

Keywords: lawyer, social-political activity, national-political movement, Eastern Galychyna, 

Stanislaviv region.  

 


